El mercado de bienes.

La determinación de la demanda.

Por ahora trabajaremos con una economía cerrada, con lo cual la demanda de bienes estará dada por la suma de consumo, inversión y gasto público: 


[image: image1.wmf]G

I

C

Z

+

+

=


Examinaremos a continuación cada uno de los componentes por separado.

El consumo.

El principal determinante del consumo es el ingreso, o más concretamente, el ingreso disponible, que es aquél ingreso que queda una vez que los consumidores han recibido las transferencias del Estado y han pagado sus impuestos. Se dice que el consumo es una función positiva del ingreso disponible, esto es; cuando aumenta el ingreso disponible, entonces los individuos compran más bienes y cuando disminuye compran menos:
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Supongamos que el consumo es una función lineal del siguiente tipo:
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Estamos suponiendo que la función es una relación lineal. El parámetro 
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se denomina propensión marginal a consumir. Indica la influencia de un peso adicional de ingreso disponible en el consumo, es decir, cuánto aumenta el consumo por cada $1 que aumenta el ingreso disponible 
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. Por ejemplo, si decimos que 
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, estamos diciendo que cuando el ingreso disponible aumenta en $1, el consumo lo hace en $0,7. La propensión marginal a consumir es positiva (cuando el ingreso aumenta ( el consumo aumenta), y es menor que 1, ya que es probable que los individuos solo consuman una parte del aumento del ingreso y que otra parte la ahorren. 

Por otra parte, el parámetro 
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se interpreta como el consumo que tendrían los individuos cuando sus ingresos son nulos en el período actual (es el consumo que no depende del ingreso). 

Vemos que si 
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. Una restricción natural es que si el ingreso es 0, el consumo seguirá siendo positivo, es decir, la gente tiene que por lo menos comer. ¿Cómo pueden tener los individuos un consumo positivo si su ingreso es 0?. Desahorrando, es decir, recurriendo a sus activos, o endeudándose. En el siguiente gráfico vemos la relación entre el consumo y el ingreso disponible. Dado que es una relación lineal se representa por medio de una línea recta. Su ordenada en el origen es 
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 y su pendiente es igual a 
[image: image11.wmf]1

c

. Como 
[image: image12.wmf]1

c

 es menor que 1, entonces la pendiente de la recta será menor a 1, lo que implica que la recta de consumo será más plana que una línea de 45º.


Definimos el ingreso disponible como 
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, donde Y es la renta agregada y T son los impuestos pagados menos las transferencias recibidas por los consumidores. Sustituyendo en la ecuación del consumo 
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 por su valor tenemos que:
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El consumo es una función del ingreso y de los impuestos. Cuando aumenta el ingreso también aumenta el consumo, aunque en una proporción menor. Cuando suben los impuestos, disminuye el consumo, pero también en una proporción menor.

La inversión.

Los modelos tienen 2 tipos de variables. Algunas dependen de otras del modelo y, por lo tanto, se explican dentro del modelo. Estas variables se llaman endógenas; es el caso del consumo. Otras no se explican dentro del modelo sino que vienen dadas. Estas variables se denominan exógenas; es así como concebiremos aquí a la inversión. La consideraremos dada –por el momento- y la expresaremos de la forma siguiente: 
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El gasto público.

El gasto público junto con los impuestos describe la política fiscal del gobierno. Consideraremos que G y T son variables exógenas, al igual que la inversión.

La determinación de la producción de equilibrio.

Tenemos que 
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, que es igual a  
[image: image18.wmf]G

I

T

Y

c

C

Z

+

+

-

+

=

)

(

1

0

. Es decir, la demanda de bienes (Z) depende del ingreso (Y) y de los impuestos (T), los cuales afectan ambos al gasto de consumo, así como de la inversión y el gasto público, que consideramos variables exógenas.

El equilibrio del mercado de bienes en esta economía cerrada estará dado por la igualdad de oferta y demanda (Y = Z). Si sustituimos los componentes de la demanda tenemos que: 
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Vemos que, según la ecuación, la producción debe ser igual a la demanda y que la demanda a su vez depende del ingreso. Observemos que estamos utilizando el mismo símbolo para denominar a la producción que al ingreso. Esto no es ninguna casualidad, en realidad la producción y el ingreso son exactamente iguales (el producto se distribuye mediante la forma de ingreso monetario), son dos formas de aproximarse al PBI.

Despejemos entonces el nivel de ingreso de equilibrio:
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Esta ecuación caracteriza el nivel de la producción de equilibrio. Examinemos los dos términos del segundo miembro de la ecuación. El segundo término 
[image: image23.wmf])

T

c

G

I

C

(

1

0

-

+

+

, se denomina gasto autónomo (porque es el componente de la demanda de bienes que no depende del nivel de producción). En general, el gasto autónomo es positivo. Si el Estado tuviera un gran superávit fiscal podría ser negativo (es decir, si los impuestos fueran mucho mayores que el gasto público), pero esto es bastante improbable.

El primer término de la ecuación 
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es positivo y mayor a 1(dado que la propensión marginal a consumir está entre 0 y 1). A este componente, que multiplica el efecto del gasto autónomo, se le llama multiplicador. Cuanto mayor es la propensión marginal a consumir (cuanto más cercano a 1 es 
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). El multiplicador, implica que –ante un aumento del gasto autónomo- el producto aumenta más de lo que influye el componente autónomo. Esto es así porque, por ejemplo, un aumento de 
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 (lo mismo ocurre con un aumento de G o de 
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, o una disminución de los impuestos) lleva a un aumento de la demanda agregada que produce un incremento del producto. A su vez, el incremento del producto eleva el consumo (vimos que hay una parte del consumo depende del ingreso) y éste vuelve a elevar la demanda agregada, lo que aumenta nuevamente la producción, y así sucesivamente. 

Gráficamente:







La función de producción es una recta de 45º porque, como dijimos, la producción es igual al ingreso (dos formas de aproximarse al PBI). La relación entre la demanda y el ingreso se representa por la curva ZZ. La ordenada en el origen (el valor de la demanda cuando el ingreso es 0) es el gasto autónomo, mientras que la pendiente de la recta está dada por la propensión marginal a consumir, 
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, que es menor a 1 (por eso la pendiente de la curva de demanda es menor a la pendiente de la curva de oferta que es igual a 1). Hay equilibrio cuando la producción es igual a la demanda. Se observa claramente cómo un aumento del gasto autónomo produce un aumento aún mayor del producto. El mecanismo es simétrico, por lo cual si en lugar de un aumento se da una disminución de la demanda agregada, el efecto es una contracción aún mayor de la producción.

La igualdad del ahorro y la inversión.

Hasta ahora hemos visto el equilibrio desde el punto de vista de la igualdad entre la producción y demanda de bienes. Existe otro modo de verlo y es por medio del ahorro y la inversión. Por definición, el ahorro (S) de los consumidores es igual a su ingreso disponible menos su consumo:
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Podemos escribir entonces:
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Volviendo a la ecuación de equilibrio del mercado de bienes, la producción debe ser igual a su demanda:
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Restando los impuestos de ambos miembros y trasladando el consumo al primer miembro de la ecuación:
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Observemos que el primer miembro de esta ecuación es igual al ahorro (S), por lo que podemos escribir:


[image: image33.wmf]T

G

I

S

-

+

=


Ó, lo que es lo mismo.
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Esta ecuación nos permite concebir de manera diferente el equilibrio en el mercado de bienes. Está diciendo que la inversión es igual al ahorro de los consumidores (S), que podemos denominar ahorro privado, más el ahorro público (dado por el superávit fiscal). Cabe destacar que si el ahorro público es positivo se le suele llamar superávit fiscal y si es negativo déficit fiscal. Por lo tanto, la ecuación establece que para que haya equilibrio, la inversión tiene que ser igual a la suma del ahorro público y el privado.

La inversión y el ahorro en una economía abierta. 

El mismo análisis se puede extender al caso de una economía abierta. Ahora la demanda agregada incluirá, además del consumo, la inversión y el gasto público, a las exportaciones netas (X-M). Por lo tanto, nuestro nuevo modelo estará dado por las siguientes ecuaciones:
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Restando los impuestos de ambos miembros:
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El primer miembro de la ecuación es igual al ahorro:
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Reordenando los términos se llega a la siguiente expresión:
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A esta expresión que muestra los desequilibrios internos y externos se le llama modelo de tres brechas. Un país con déficit privado (
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La producción, las ventas y la inversión en existencias.

Hasta ahora hemos supuesto que la inversión en existencias siempre es 0; lo que significa que las empresas reaccionaban a las variaciones de la demanda introduciendo un cambio instantáneo e igual en la producción. Ahora abandonaremos ese supuesto y recogeremos la idea de que, cuando varía la demanda, las empresas pueden no ajustar de inmediato la producción. Esto es así debido a que la producción se suele planificar de antemano y es muy costoso realizar cambios sobre la marcha. 

Dividir el tiempo.

Considerar que las empresas tarden cierto período en ajustar sus planes de producción nos lleva a considerar el tiempo en nuestro análisis. De esta manera, puede considerarse que un trimestre es un plazo razonable para realizar dichos ajustes. De ahora en más, hablaremos del trimestre actual cuando hablemos del período t, del próximo cuando nos refiramos a t +1 y del pasado cuando nos refiramos a t –1

La producción y las ventas.

Veamos la variación que experimenta con el paso del tiempo el nivel de producción agregada cuando las empresas no ajustan rápidamente su producción en respuesta a las variaciones de la demanda agregada. Supongamos que las empresas ajustan su nivel de producción al inicio de cada trimestre, antes de saber cuál será el nivel de demanda durante ese trimestre. Si la demanda es superior a la producción, las empresas la satisfacen recurriendo a sus existencias. El supuesto de que las empresas siempre satisfacen la demanda –en lugar de decir a sus clientes que se han quedado sin bienes- implica que las ventas siempre serán iguales a la demanda, por lo que podremos utilizar de manera distinta el término ventas y demanda. En caso de que esto ocurra, la inversión en existencias es negativa (ya que las existencias están disminuyendo porque ahora se destinan a cubrir el exceso de demanda). En caso contrario, si las ventas son menores a la producción, la inversión en existencias es positiva (las existencias están aumentando).

Podríamos preguntarnos, ¿cómo se forman las empresas las expectativas?. Supongamos que se fijan de acuerdo a las ventas actuales:
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A su vez teníamos que: 


[image: image43.wmf]t

t

t

t

G

I

C

Z

+

+

=


Con lo cual podemos llegar a que:
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Las ventas de este trimestre dependen del ingreso de este trimestre –que afecta a las ventas a través del consumo- y del gasto autónomo. Por ahora no tenemos nada nuevo. 

Como tenemos que 
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, entonces podemos escribir:
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 EMBED Equation.3  [image: image47.wmf]
Lo que expresa esta ecuación es que la producción del trimestre siguiente va a depender de la actual. Supongamos que el gasto público, los impuestos y la inversión permanecen constante y que seguimos la evolución de largo plazo de la economía. Es razonable pensar que la producción acabará estabilizándose también en un nivel constante. Decimos que la producción se estabiliza cuando 
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.  Cuando esto ocurre, llegamos a la ecuación de equilibrio vista para el caso en que la inversión en existencias era 0. Despejando tenemos:
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Por lo tanto, aunque hemos introducido una dimensión temporal en el modelo, la producción acaba estabilizándose en el mismo nivel de antes. La diferencia se halla en que la producción no se ajusta inmediatamente a este nuevo nivel.
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